

1

В диссертационный совет по защите  
диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук,  
на соискание ученой степени доктора наук  
Д 11.2.001.02, на базе ФКОУ ВО «Академия права и управления  
Федеральной службы исполнения наказаний»,  
390000, г. Рязань, ул. Сенная, д. 1

### ОТЗЫВ

официального оппонента  
Кунц Елены Владимировны  
на диссертацию Унтерова Владимира Анатольевича  
«Преступления против жизни и здоровья, совершаемые осужденными  
в исправительных учреждениях: уголовно-правовой и криминологический  
аспекты», представленной на соискание ученой степени кандидата  
юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки  
(юридические науки)

Право на жизнь, личную неприкосновенность, охрану здоровья, закрепленное в Конституции Российской Федерации, является неотъемлемым естественным правом каждого гражданина, принадлежащим ему от рождения, в том числе и для лиц, которые отбывают наказание в исправительных учреждениях.

Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации в ч.1 ст. 1 содержит указание на приоритетную цель отечественного уголовно-исполнительного законодательства, которая выражается в социальном исправлении категории осужденных граждан и недопущении совершения ими новых преступных посягательств. Достижение данных целей не представляется возможным, если осужденные не соблюдают порядок отбывания уголовного наказания, установленный в исправительных учреждениях, а также отсутствует тесное взаимодействие пенитенциарной системы и институтов гражданского общества.

Следует констатировать, что в настоящее время, несмотря на существующую систему мер, реализуемых на государственном уровне, по обеспечению безопасности, оптимизации методов и средств нормативной регламентации общественного развития в российском государстве, правовое

02. 10. 2023

Вх-80

регулирование деятельности пенитенциарных учреждений сталкивается с определенными трудностями.

Несмотря на положительную тенденцию снижения числа зарегистрированных преступлений против жизни и здоровья в исправительных учреждениях, криминогенная обстановка в них продолжает оставаться крайне напряженной.

*Актуальность диссертационного исследования* В.А. Унтерова очевидна и сомнений не вызывает; данная работа вбирает в себя основные практические и теоретические проблемы уголовного права и криминологии, напрямую связанные с преступлениями против жизни и здоровья, совершаемые осужденными в исправительных учреждениях. Соответственно, в диссертации подробно рассмотрен на макроуровне объект исследования, а также анализируемые автором современные и перспективные направления такого предупреждения.

Тема диссертационного исследования актуализируется и кругом тех вопросов, которые относятся к предмету исследования. Так, диссертантом успешно обоснована дискуссионность уголовно-правового и криминологического аспектов противодействия преступлениям против жизни и здоровья, совершаемых осужденными в исправительных учреждениях; причин, условий и иных обстоятельств, детерминирующих их совершение, закономерности и статистические корреляции данного вида насильственной преступности осужденных, а также меры, способствующие предупреждению рассматриваемых преступлений в столь специфических условиях. Иными словами, речь идет о хорошо оснащенном методологически и методически исследовании уголовно-правовых и криминологических проблем преступлений против жизни и здоровья, совершаемых осужденными в исправительных учреждениях.

До настоящего времени внимание ученых к проблеме предупреждения преступлений против жизни и здоровья, совершаемых осужденными в исправительных учреждениях носило в основном эпизодический, можно сказать амплитудный характер и говорить об их объединении на той или иной общей научной платформе не приходилось. Ныне эти проблемы, в том

числе благодаря многочисленным научным публикациям автора, все больше перемещаются с научной плоскости в область практического применения.

Диссертационное исследование В.А. Унтерова в определенной мере способствует решению возникших проблем.

В работе формулируются (с. 8) и во многом успешно достигаются цель и задачи исследования. Опираясь на правовую и теоретическую основы, солидную эмпирическую базу диссертант стремится дать авторское понимание преступлений против жизни и здоровья, совершаемых осужденными в исправительных учреждениях, предложить их классификацию; раскрыть уголовно-правовую характеристику преступлений против жизни и здоровья, совершаемых осужденными в исправительных учреждениях; проанализировать общую характеристику преступности против жизни и здоровья в исправительных учреждениях; охарактеризовать личностные особенности осужденного, совершившего преступление против жизни и здоровья в исправительном учреждении; выявить причины и условия, способствующие совершению осужденными преступлений против жизни и здоровья в исправительных учреждениях; определить общесоциальные меры предупреждения совершения осужденными преступлений против жизни и здоровья в исправительных учреждениях; сформулировать специально-криминологические меры предупреждения совершения осужденными преступлений против жизни и здоровья в исправительных учреждениях.

**Новизна проведенного исследования** определяется получением системных знаний, которые нашли выражение в совокупности теоретических выводов, рекомендаций, положений, составляющих единое видение предупреждения преступлений против жизни и здоровья, совершаемых осужденными в исправительных учреждениях на современном этапе.

В настоящем исследовании сформулировано определение пенитенциарной преступности против жизни и здоровья как составной части насильственной преступности осужденных, а также предложена авторская модель классификации рассматриваемых видов преступлений, основанная не только на объекте преступного посягательства, но и распространенности

его в условиях исправительных учреждений.

Среди отдельных положений, обладающих новизной, можно отметить: выделение наиболее характерных детерминант совершения данных преступлений (с. 108); определение различных видов конфликтных ситуаций, предшествовавших их совершению, раскрытие взаимосвязи между типом исправительного учреждения и личностью насильственного преступника (с. 88); ряд уголовно-правовых и иных мер предупреждения преступлений против жизни и здоровья, совершаемых осужденными в исправительных учреждениях (с. 140, с. 152); проекты федерального закона «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации» и распоряжения Правительства Российской Федерации от 29 апреля 2021 г. № 1138-р «О внесении изменений в Концепцию развития уголовно-исполнительной системы Российской Федерации на период до 2030 года» (с. 229).

Наиболее значимые выводы сформулированы в положениях, выносимых на защиту (с.11-15), что свидетельствует о *личном вкладе* автора в уголовно-правовую и криминологическую науки.

Логичной представляется структура диссертационной работы, которая обусловлена внутренней логикой изложения проблемы.

Диссертация состоит из введения, трех глав, содержащих семь параграфов, заключения, списка литературы, приложений. Значительное число научных мыслей, выводов и рекомендаций, представленных в диссертационном исследовании, имеет необходимое теоретическое и практическое обоснование и заслуживает поддержки научного сообщества.

В первой главе диссертантом исследованы уголовно-правовые аспекты преступлений против жизни и здоровья, совершаемые осужденными в исправительных учреждениях; теоретические подходы к понятию и классификации указанных преступлений; дана уголовно-правовая характеристика преступлений против жизни и здоровья, совершаемых осужденными в исправительных учреждениях (с.18-69).

Вторая глава работы посвящена криминологической характеристике преступлений против жизни и здоровья, совершаемых осужденными

в исправительных учреждениях (с. 70-139). Определенную важность представляют сведения о личности осужденного, совершившего преступление против жизни и здоровья в исправительном учреждении (с. 88-108), об особенностях причин и условий, способствующих совершению осужденными преступлений против жизни и здоровья в исправительных учреждениях (с. 108-139).

Третья глава посвящена общесоциальному предупреждению преступлений против жизни и здоровья, совершаемых осужденными в исправительных учреждениях (с.140-152), а также специально-криминологическому предупреждению рассматриваемых преступлений (с.152-164).

Каждая из глав содержит выводы, основные из которых изложены в заключении диссертационного исследования.

**Обоснованность и достоверность** научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационном исследовании, обеспечиваются выбранной автором методологической основой исследования, которая представлена общенаучным диалектическим методом познания общественных явлений.

Кроме того, автором использован ряд общенаучных методов: анализ, синтез, индукция и дедукция, которые применялись для структурированного изложения материала, а также при разработке и обосновании предложений по совершенствованию действующего законодательства, регламентирующего уголовно-правовые и иные меры предупреждения преступлений против жизни и здоровья, совершаемых осужденными в исправительных учреждениях, а также частно-научные методы познания.

Сравнительно-правовой метод применен при изучении правового регулирования и практики предупреждения преступлений против жизни и здоровья, совершаемых осужденными в исправительных учреждениях, в отечественном и зарубежном законодательстве, а также на международном уровне. Системно-структурный анализ - при формулировании общесоциальных и специально-криминологических мер по предупреждению правонарушающего поведения осужденных.

При осмыслении места и роли уголовной ответственности за преступления против жизни и здоровья, совершаемые осужденными в исправительных учреждениях, в системе уголовного преследования использовались гипотетико-дедуктивный и аксиоматический методы, анализ законодательных установлений (правовых аксиом) и имеющиеся теоретические знания в исследуемом вопросе позволили расширить представление об объекте исследования за счет декомпозиции известных элементов.

Теоретическую основу исследования составил достаточный объем изученных научных работ (450 источника, из них 5 на иностранном языке) по криминологии и уголовному праву, а также социологии, психологии, уголовно-исполнительному праву.

Автором изучены, критическим образом интерпретированы и использованы: отечественные нормативно-правовые акты, международные документы, зарубежное законодательство, материалы научно-практических конференций и иных научных мероприятий, статистические отчеты и обзоры о деятельности судов общей юрисдикции Российской Федерации, основные статистические показатели о судимости и деятельности МВД России (о состоянии преступности и иных правонарушений за период с 2005 по 2022 год), а также ФСИН России, характеризующие состояние преступности среди лиц, содержащихся в учреждениях УИС, их служебными материалами, информацией, опубликованной в научной литературе и периодической печати.

Изучены материалы 158 уголовных дел по обвинению в совершении преступлений против жизни и здоровья, совершенных в исправительных учреждениях, смежных и сопутствующих им преступлений в Красноярском крае, Брянской, Кемеровской, Московской, Самарской, Саратовской и Челябинской областях, 80 материалов об отказе в возбуждении уголовных дел за период с 2008 по 2022 год, а также 2096 личных дел осужденных к лишению свободы (из них 123 - осужденных, которые совершили преступное деяние против жизни и здоровья в период нахождения в исправительном учреждении).

Проанкетировано в период с 2011 по 2022 год 212 сотрудников УИС, судей и работников прокуратуры из десяти субъектов РФ (Республик Башкортостан и Татарстан, Пермского края, Владимирской, Вологодской, Ивановской, Псковской, Рязанской, Самарской и Саратовской областей), а также 270 осужденных из тех же регионов, в том числе совершивших преступления против жизни и здоровья в период нахождения в исправительном учреждении.

*Диссертационный труд прошел апробацию* на международных и всероссийских научно-практических конференциях. Результаты проведенного исследования докладывались диссертантом на 17 научно-практических конференциях и других научных мероприятиях, в том числе 7 международного уровня. Основные положения, выводы и рекомендации исследования изложены в 20 научных статьях в 2011-2022 годах, из них 7 в периодических изданиях, включенных в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, что соответствует требованиям, предусмотренным в п.п. 11, 13 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013г. №842 (в редакции от 18. 03.2023).

Результаты диссертационного исследования внедрены в учебный процесс образовательных учреждений высшего образования (Санкт-Петербургского университета ФСИИ России, Самарского юридического института ФСИИ России, Кузбасского института ФСИИ России, Самарского государственного экономического университета, Севастопольского государственного университета), а также в практическую деятельность учреждений и органов УИС (Управления исполнения приговоров и специального учета ФСИИ России, Управления ФСИИ России по Самарской области, Управления ФСИИ России по Республике Мордовия, Управления ФСИИ России по Республике Марий Эл).

*Теоретическая и практическая значимость диссертации* подготовленной В.А. Унтеровым обусловлена тем, что большинство

выносимых автором на защиту положений и выводов, имеют несомненное значение для развития наук уголовного и уголовно-исполнительного права и криминологии, а также законодательной и правоприменительной практики. Они должным образом аргументированы, подкреплены ссылками на многочисленные теоретические источники, апробированы в практической деятельности, отражены в научных публикациях.

Практическая значимость исследования определяется возможностью использования его выводов и рекомендаций при разработке методических рекомендаций по вопросам предупреждения преступлений против жизни и здоровья, совершаемых осужденными в исправительных учреждениях, подготовке соответствующих обзоров и разъяснений, а также монографий, учебников, лекций, учебных пособий и методических материалов для образовательных учреждений, в том числе вузов ФСИН России, в процессе преподавания дисциплин «Уголовное право», «Криминология», «Уголовно-исполнительное право», в системе переподготовки и повышения квалификации сотрудников УИС, в подготовке научно-исследовательских работ, посвященных актуальным проблемам предотвращения в исправительных учреждениях преступных и иных правонарушающих действий осужденных.

По мнению официального оппонента, в диссертационном исследовании В.А. Унтерова содержится множество научных мыслей, выражающих отношение автора к потребностям теории и практики уголовно-правовых наук. Проанализированная автором научная информация, разработанные положения и обоснованные выводы, подчеркивают значимость его проведения для современного общества на перспективное развитие отечественной науки.

Указанные выше обстоятельства свидетельствуют о завершеном и самостоятельном научном исследовании. Вместе с тем, в тексте диссертации содержатся положения, которые представляются не вполне аргументированными, спорными, что вполне естественно для работы, посвященной исследованию сложной, дискуссионной проблемы. Все они



носят дискуссионный характер и во многом объясняются повышенным интересом официального оппонента, который занимается данной проблемой.

1. Диссертант начинает первую главу исследования с понятия и классификации преступлений против жизни и здоровья, совершаемых осужденными в исправительных учреждениях (с. 18-43). Предлагает к пенитенциарной преступности против жизни и здоровья относить: 1) типичные преступления и 2) нетипичные преступления. Однако при анализе уголовно-правовой характеристике типичных и нетипичных преступлений против жизни и здоровья, совершаемых осужденными в исправительных учреждениях, в диссертации основной акцент сделан на анализе типичных преступлений, в то время как проблеме нетипичных преступлений уделено значительно меньше внимания.

2. Автор, правильно отмечает, что при юридическом анализе преступлений против жизни и здоровья в исправительных учреждениях, особое значение имеет исследование объективной стороны состава преступлений. Учитывая материальную конструкцию составов преступлений против жизни и здоровья, представляется, что недостаточно диссертантом исследованы вопросы физического и психического насилия в отношении осужденного. Не отражено разрушительное воздействие на здоровье, нанесение вреда психическому здоровью, так как последствия насилия могут включать депрессию, посттравматическое стрессовое расстройство, пограничное расстройство личности, тревожность, употребление наркотиков, расстройства сна, а также самоубийства.

3. При изложении причин и условий, способствующих совершению осужденными преступлений против жизни и здоровья в исправительных учреждениях, диссертант справедливо отмечает, что к первой группе, внешним пенитенциарным детерминантам следует относить причины и условия, напрямую не связанные с деятельностью учреждений УИС, но обуславливающие совершение пенитенциарных преступлений против жизни и здоровья. Вторая группа, это пенитенциарные детерминанты (причины и условия), непосредственно связанные со спецификой деятельности исправительных учреждений и личностью осужденного.

К тому же следует отметить, что в работе не в полной мере проанализированы такие криминогенные факторы, как недостатки работы органов дознания, следствия и суда; ошибки и нарушения при исполнении наказания.

4. Автор указывает, что в целях определения границ исследования, под пенитенциарным предупреждением преступлений против жизни и здоровья в учреждениях УИС следует понимать целенаправленную деятельность ФСИН России при взаимодействии с иными субъектами профилактики, осуществляемую на общесоциальном и специально-криминологическом направлениях в целях недопущения совершения преступлений. Поддерживая такое предложение в концептуальном плане, представляется необходимым конкретизировать деятельность иных субъектов профилактики.

Отмеченные замечания ни в коей мере не снижают высокий уровень проведенного исследования и скорее являются пожеланиями уточнить или продолжить анализ важных проблем уголовного, уголовно-исполнительного права и криминологии.

Содержание автореферата диссертации В.А. Унтерова и опубликованные им научные труды достаточно полно отражают содержание работы.

В качестве вывода следует отметить, что диссертация Унтерова Владимира Анатольевича на тему: «Преступления против жизни и здоровья, совершаемые осужденными в исправительных учреждениях: уголовноправовой и криминологический аспекты» является законченной, самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития соответствующей отрасли знаний, по содержанию и форме соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, предусмотренным п.9-14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (в редакции от 18.03.2023), а ее автор Унтеров Владимир Анатольевич заслуживает присвоения искомой степени

кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Официальный оппонент:

доктор юридических наук, профессор,  
ведущий научный сотрудник отдела  
разработки методологий исполнения наказаний,  
связанных с лишением свободы, и изучения пенитенциарной преступности  
центра исследования проблем обеспечения безопасности  
в учреждениях уголовно-исполнительной системы  
ФКУ НИИ ФСИН России

« 20 » сентября 2023 год

— Е.В. Кунц

Подпись профессора Е.В. Кунц заверяю

« 22 » 09 2023 год



Сведения об оппоненте:

Кунц Елена Владимировна, доктор юридических наук, профессор  
(специальность - 12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право).

Место работы: ФКУ «Научно-исследовательский институт Федеральной службы исполнения наказаний Российской Федерации».

Почтовый адрес организации места работы: 119991, Россия, г. Москва, ГСП-1, ул. Житная, д.14.

Телефон организации места работы: +7 (495) 983 93 36.

Адрес электронной почты: [nii@fsin.gov.ru](mailto:nii@fsin.gov.ru)

Официальный сайт организации места работы: <https://nii.fsin.gov.ru/>